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ПОЗИЦІЯ РЕФЛЕКСІЇ В ПРОЦЕСІ САМОАКТУАЛІЗАЦІЇ МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ  
ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

Запропонована робота присвячена питан-
ням рефлексії професійної педагогічної діяльно-
сті та самоактуалізації майбутніх вчителів 
початкових класів. У статті розглядається 
питання професіоналізму вчителя початкових 
класів в контексті ідей особистісно-
орієнтованої освіти. Парадигма запропоновано-
го дослідження ґрунтується на основних поло-
женнях раціогуманістичного підходу, який ла-
тентно обіймає методологічні засади, що сто-
суються сучасної постнекласичної, трансдис-
циплінарної епістемології. Рефлексія в процесі 
самоактуалізації майбутніх вчителів початко-
вих класів уявляється процесом усвідомлення  
педагогічних проблем, їх аналізу та визначення 
перспективних шляхів їх вирішення. У предста-
вленні рефлексійних процесів, що спрямовані 
здійснювати самозміну особистості у профе-
сійному становленні, вважаємо визначення її 
видів: екстравертної рефлексії, що забезпечує 
визначення орієнтирів професійної реалізації 
особистості, та інтровертної рефлексії, що 
забезпечує аналіз особистісних ресурсів майбу-
тнього вчителя початкових класів щодо доці-
льності руху за обраним професійним напря-
мом. Зважаючи на це, позиція рефлексії в про-
цесі самоактуалізації майбутніх вчителів по-
чаткових класів вбачаємо у співвіднесенні мож-
ливостей власного «Я» з тим, що вимагає обрана 
професія. Зазначимо, що кожна професія відпо-
відає уявленням про неї, що складаються у 
професіоналів і у соціуму. Але не завжди ці уяв-
лення співпадають за образами і характерис-
тиками. Рефлексія допомагає людині сформу-
лювати очікувані результати, окреслити цілі 
подальшої професійної педагогічної діяльності, 
скорегувати особистий професійний шлях. Зна-
чущість рефлексії для вчителів початкових 
класів зумовлено тим, що їх діяльність є бага-
тофункціональною. Вчитель початкових класів 
має забезпечувати виконання наступних фун-
кцій: навчальної, виховної, методичної, педагогі-
чної дослідницької, прогностичної, здо-
ров’язбережувальної. Рефлексія активно впли-
ває на продукування інноваційних ідей, реаліза-
ція яких можлива за умови самоактуалізації 
особистості. Аналіз позиції рефлексії в процесі 
самоактуалізації майбутніх вчителів початко-

вих класів дозволяє акцентувати увагу на та-
кій особливості педагогічної рефлексії вчителів 
початкових класів: готовності діяти в ситуаці-
ях із високою мірою невизначеності, що обумов-
лено сформованістю вмінь вчителя усвідомлю-
вати бар’єри професійної педагогічної діяльнос-
ті, визначати шляхи їх подолання. 

Ключові слова: інноваційні процеси; рефле-
ксія; самоактуалізація; саморозвиток; вчитель 
початкових класів; професійна педагогічна дія-
льність.  

 

Постановка проблеми. Розгляд питан-
ня про професіоналізм вчителя початкових 
класів в контексті ідей особистісно-
орієнтованої освіти зумовлює доцільність 
розгляду позиції рефлексії в процесі фор-
мування і розвитку інноваційного компо-
ненту професійної педагогічної діяльності. 

Зміна позиції освіти на сучасному етапі 
розвитку суспільства обумовило особливу 
значущість інноваційних процесів. Доне-
давна безумовними орієнтирами освіти 
було формування знань, умінь і навичок, 
що забезпечували готовність до життя. Досі 
готовність до життя розуміли як здатність 
пристосування особистості до відносно 
стабільних умов суспільного життя. Зараз 
освіта все більше орієнтується на створен-
ня таких технологій  і способів впливу на 
особистість, за яких забезпечується баланс 
між соціальними і індивідуальними потре-
бами, що орієнтовані на саморозвиток, 
забезпечують готовність особистості до 
реалізації власної індивідуальності за мін-
ливих умов. Інноваційність стала ознакою 
педагогічної діяльності останніх десятиліть. 
А отже, підготовка майбутніх учителів по-
чаткових класів має вибудовуватися з ура-
хуванням потреби формування інновацій-
ного компонента педагогічної діяльності, 
формування готовності до інноваційної 
педагогічної діяльності. 
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Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Процеси глобалізації активізували 
дослідження з педагогічної інноватики. 
Розроблено  її теоретичні основи (К. Анге-
ловські, Х. Барнет, Дж. Бассет, І. Дичків-
ська та ін.), обгрунтовано філософські та 
соціальні аспекти (Ю. Вооглайд, О. Дубасе-
нюк, О. Шапран та ін.). 

На думку закордонних  дослідників (Е. 
Роджерс, М. Фуллан), процес зміни пріори-
тетів у професійній діяльності вчителя є 
віддзеркаленням однієї з психологічних 
закономірностей свідомої регуляції власної 
діяльності шляхом постійної рефлексії вла-
сного досвіду, що, у свою чергу, є важли-
вою умовою розвитку професійного досвіду 
від рівня опанування основами професій-
ної діяльності до рівня професійної майс-
терності [1; 2]. 

Мета статті. Обґрунтувати позицію 
рефлексії в процесі самоактуалізації май-
бутніх учителів початкових класів. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Професійна педагогічна діяль-
ність учителя в її практичному сенсі – це 
розв’язання конкретного педагогічного 
завдання завдяки готовності до професій-
ної педагогічної діяльності. Зазначимо, що 
наукова думка пов’язує рефлексію із ситу-
аціями, що обіймають певний конфлікт 
між бажаним (очікуваним) та реальним. У 
науковому підході до проблеми бар’єрів та 
їх значення для розвитку людини цікавою 
є позиція І. Глазкової про позитивні для 
розвитку особистості функції бар’єрів [3]. 
Погоджуючись із автором в цілому, заува-
жимо, що певні з цих функцій мають зна-
чення для рефлексії. Так, індикаторна фу-
нкція дозволяє визначати проблемне поле, 
що потім має бути прорефлексованим; ре-
гулююча функція дозволяє актуалізувати 
латентні ресурси для їх застосування у но-
вих умовах; адаптивна функція регулює 
домагання особистості та її ресурси, що 
дозволяють досягти цих домагань; корек-
ційна функція виявляється у гнучкості по-
ведінки особистості в наслідок переоцінки 
можливостей досягнення мети. Важливою 
для вчителя початкових класів уважаємо 
рефлексію процесів комунікації. Рефлексії 
потребують і особистісні характеристики 
вчителя, що зумовлюють його здатність до 
інновацій та наслідування цінностей осві-
ти. 

Парадигма нашого дослідження вихо-
дить з раціогуманістичного підходу і його 
основних положень [3; 4]: 

 особа (фахівець) свідомо обирає конс-
труктивні позиції, тобто не покладається 
на спонтанні процеси, а здійснює цілесп-
рямовану діяльність, при цьому поважає 
інтереси і позиції суб’єктів (як колективні, 

так і індивідуальні), з якими здійснюється 
взаємодія, має установку на фасилітації 
особистісного зростання кожної людини; 

 раціоналізм (тобто, у найпростішому 
тлумаченні, як визнання цінності розуму і 
доцільності при прийнятті рішень) є одним 
з істотних боків гуманізму; 

 поняття гармонійного інтелекту, що 
передбачає урахування суперечностей і 
використання їх потенціалу для розвитку; 

 об’єднання нормативних компонентів 
наших виборів і сенсів й одночасно підкре-
слення значущості особистісних і ціннісних 
складових; 

 переживання і реалізація буттєвих 
цінностей в діяльності особистості; 

 поширення моделей гуманістично орі-
єнтованої соціальної поведінки на всі види 
діяльності особистості. 

Кожний вчитель, розв’язуючи педагогіч-
не завдання, проходить наступні етапи: 

 проектування інтегрованого змісту і 
форм діяльності учнів, що зумовлюють до-
сягнення окресленої мети; 

 реалізація проекту у безпосередній 
взаємодії з учнями; 

 підсумкова оцінка досягнутих резуль-
татів. 

Реалізація кожного з цих етапів перед-
бачає певні функціональні позиції: 

 учитель як проектувальник власної ді-
яльності з навчання учнів –«експерт з по-
дання інформації» (В. Андрієвська, О. Ду-
басенюк) [5; 6]; 

 учитель як організатор діяльності учнів 
з розв’язання навчального завдання –
«експерт з комунікації»; (В. Бадер, О. Кор-
ніяка) [7; 8 ] 

 учитель як творець власного досвіду – 
«дослідник-аналітик» (В. Борисов, М. Мару-
синець) [9; 10]. 

У кожній з цих функціональних позицій  
практичне мислення учителя обіймає як 
аналітичні, так і конструктивні процеси. 
Наприклад, при підготовці до уроку учи-
тель як експерт з подання інформації фор-
мулює мету уроку, добирає навчальний 
матеріал і способи його вивчення (констру-
ктивні процеси). А підґрунтям є прийняте 
рішення про готовність учнів до його за-
своєння (аналітичні процеси). А з позиції 
дослідника власного професійного досвіду, 
учитель початкових класів не тільки кри-
тично аналізує його, але і конструює на 
його підґрунті напрями подальшої роботи. 

Зазначимо, що рефлексійні процеси 
присутні на кожному з етапів розв’язання 
педагогічного завдання. 

З рефлексійної позиції «експерт з по-
дання інформації» учитель робить предме-
том аналізу свої дії з планування. Отже, 
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рефлексійні процеси його свідомості звер-
нені на зміст майбутнього уроку і набува-
ють конструктивного характеру. Рефлек-
сійну оцінку своїх дій з проектування учи-
тель робить з урахуванням конкретних ін-
дивідуальних особливостей учнів, можли-
востей їх розвитку. Саме це дозволяє йому 
здійснювати перетворення складного у 
просте, нецікавого у захоплююче, що є  
одним із важливих професійних умінь  
учителя. 

Коли вчитель приходить на урок, він за-
нурюється  в процес освітньої взаємодії 
(експерт з комунікації). Предметом його 
рефлексії стає сам процес освітньої взає-
модії, учні, їх дії, емоційні реакції. У фокусі 
рефлексії учителя опиняються і його власні 
дії, що спрямовані на реалізацію завдань 
уроку. Рефлексію учителя у цих ситуаціях 
можна назвати інтерактивною, вона су-
проводжує дії у часі. 

Рефлексія учителя в позиції «дослідника-
аналітика» має оглядовий характер і спря-
мована на аналіз, оцінку, узагальнення 
власного досвіду, опанування досвіду ін-
ших учителів. 

Необхідність рефлексійного ставлення 
учителя до своєї діяльності визначається 
тим чинником, що джерелом професійного 
зростання учителя є постійне усвідомлення 
власного досвіду («формула розвитку майс-
терності» Познера: «досвід + рефлексія = 
професійний розвиток») [11]. 

Але повноцінно це зробити можна лише 
за умови порівняння і співвіднесення вла-
сного досвіду з досвідом інших учителів. 

Отже, залежно від функціональної пози-
ції учителя початкових класів у освітньому 
процесі його рефлексія може набувати ви-
ди: 

 «експерт з подання інформації» – реф-
лексія конструювання;  

 «експерт з комунікації» – інтерактивна 
рефлексія;  

 «дослідник-аналітик» – оглядова реф-
лексія. 

Отже, рефлексійний учитель – це люди-
на, схильна до сумнівів, припущень, яка не 
сприймає на віру інформацію 

Рефлексійність як властивість особисто-

сті є підґрунтям формування професійного 

і особистісного зростання, в процесі самоа-

ктуалізації студентів. Але, до цього часу 

існує потреба вивчення позиції рефлектив-

ності в процесі самоактуалізації студентів. 

Рефлексійність в процесі самоактуалізації 

студентів дозволяє усвідомити себе 

суб’єктом діяльності, власну значущість, 

ціннісну спрямованість. Студент, який во-

лодіє здатністю до рефлексування, перебу-

ває в позиції внутрішнього мислення, «мис-

лення над мисленням» (Аристотель). Серед 

сучасних дослідників спостерігається діа-

пазон позицій у розумінні сутності  людини 

від платонівсько-августинівського бачення 

людини як двосубстанційної єдності душі й 

тіла до схоластичної інтерпретації Арісто-

телівського вчення про anima як form 

corporis, про духовну душу як оформлюючи 

форму. На думку Л. Волверде [12] «рефлек-

сувати— означає ставити собі головні пи-

тання: «Що я зараз роблю і чому?». Студен-

ти у своїй діяльності з самого початку пос-

тавлені у рефлексійну позицію, бо тільки 

погляд на власні дії може дозволити опти-

мальний спосіб досягнення високих ре-

зультатів. Більшість студентів замислюють-

ся не тільки про сьогодні, але і про своє 

майбутнє.  

Л. Божович [13], С. Рубінштейн [14], 
С. Максименко [15] та ін. наголошували на 
фундаментальному значенні наявності 
специфічної моделі майбутнього, передба-
чення майбутнього, розширенні часової 
зони спонукань. Зазначимо, що посилення 
процесів рефлексійності у структурі студе-
нтської самосвідомості вливає на усвідом-
лення себе у часі, а в цілому прагнення до 
самопізнання, оцінки власних можливос-
тей, здатностей поставати необхідною 
умовою самореалізації. М. Марусинець за-
значає, що рефлексійність допомагає пе-
редбачити можливу поведінку іншого і під-
готувати зустрічні дії, які відсунуть безапе-
ляційне вторгнення, зайняти таку внутрі-
шню позицію, яка зможе захистити більше, 
ніж фізична сила [10]. 

Свого часу К. Ясперс зазначив, що реф-
лективність дозволяє людині бачити і пе-
редбачувати власну «саморефлексійну» са-
мосвідомість [16, с. 492]. З огляду на пози-
ції К. Ясперса американський психолог-
дослідник Д. Елкінз при розгляді рефлек-
сійності як специфічного утворення особи-
стості – властивості рефлексійної самосві-
домості, висунув тезу, що завдяки їй люди-
на здійснює аналіз свого життєвого досві-
ду, свого змісту свідомості [17]. Актуаліза-
ція рефлексійної самосвідомості, на його 
погляд, відбувається природним шляхом у 
критичних ситуаціях, що інтенсифікують 
процеси самопізнання. Процеси самопі-
знання, само розуміння, формування Я-
концепції і сприйняття іншого не тільки 
розташовані в одній площині, але і обумов-
люють один одного, бо функціонування їх 
відбувається за рахунок рефлексійних ме-
ханізмів. 

«Рефлексія є здатність свідомості звер-
татися на саму себе, брати саму себе в яко-
сті об’єкту, який має сталість і особливу 
цінність; здатність не тільки до пізнання, 
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але і до самопізнання, не тільки знати, але і 
знати, що ти знаєш», -писав французький 
філософ Тейяр де Шарден [18]. 

«Діалогічне друге Я», пише Л. Валверде – 
«це наша рефлексійність», яка у пережи-
ваннях «Я хочу» може суттєво вплинути на 
вектор сенсу. Вона наче задає його межи у 
реальному часі, надаючи йому – сенс – не 
тільки існуючому взагалі як ідеальна мо-
дель, як можливість, але і наповнюючи 
його конкретним, життєвим змістом. Реф-
лексійність у діалогу людині з собою сприяє 
збереженню джерела енергії в «Я» для ство-
рення нових сенсів. Відсутність рефлексій-
ності, навіть на деякий час, спричиняє до 
переживань втрати цього джерела енергії 
[12]. 

Рефлексійні процеси виявляються і в 
ситуації безпосередньої взаємодії, а також 
на етапі самоаналізу і самооцінки власної 
діяльності, самої себе як суб’єкту. Поліфун-
кціональність рефлекійності є причиною 
того, що на думку Ю. Кулюткіна і 
Г. Сухобської, рефлексійні процеси «прони-
зують професійну діяльність студентів» 
[19]. 

У студентської молоді особливе місце в 
процесі само актуалізації і рефлективності 
посідає самооцінка, яка є оцінкою люди-
ною себе, своїх якостей, властивостей, зда-
тностей, свого місця серед інших людей. 
Рефлексійність – це форма легкого пору-
шення самооцінки, порушеної у розумінні 
того, що судженню надається більше зна-
чення , ніж конкретним фактам. Самооці-
нка впливає на ефективність діяльності 
людини. І. Кон стверджує «наші самооцін-
ки – це своєрідні когнітивні схеми, що уза-
гальнюють минулий досвід особистості і 
організують, структурують нову інформа-
цію щодо цього аспекту Я» [20]. 

Суб’єктами професійної діяльності у за-
кладі вищої освіти є студенти у віці 17–22 
років. У психологічних класифікаціях пері-
одів життя людини цей вік визначається 
як юнацький. Це час вибору життєвого 
шляху, соціального самовизначення. На 
думку вітчизняних дослідників [21], час 
навчання у закладі вищої освіти співпадає 
з першим періодом зрілості, який є важли-
вим періодом розкриття всіх аспектів осо-
бистості, початку будівництва образу жит-
тя з опорою на певні цінності, сенси, ідеа-
ли, життєві плани. 

Студентський вік є сензитивним періо-
дом для розвитку основних можливостей 
людини [22]. На цьому поворотному рубежі 
розвитку формується нова особистісна по-
зиція, що пов’язана з професійною спря-
мованістю, яку відбивають ціннісні орієн-
тації, сенсожиттєві орієнтири, рівень дома-
гань, самооцінка.  

Професійна спрямованість є однією з 
важливих характеристик людини як 
суб’єкта діяльнісно-соціальних ролей, рівня 
домагань у студентському віці, що актуалі-
зує питання «Хто Я»? Зростання самостій-
ності означає перехід від системи зовніш-
нього управління до самоуправління. При 
самоуправлінні це повинна бути інформа-
ція суб’єкта про самого себе, тобто самопі-
знання. 

У студентські роки утворюються перед-
умови для початку реального виконання  у 
системі ціннісних орієнтацій всіх своїх ре-
гулятивних функцій [22, с. 9–12]. Дуже 
важливо, що саме ціннісні орієнтації від-
бивають професійну спрямованість, тому 
можуть зазнавати деякі зміни впродовж 
навчання у закладі вищої освіти. Зміну, 
яку супроводжує виникнення нових влас-
тивостей, нових якостей, розуміють як ро-
звиток. У деяких випадках наближення до 
деякого умовного ідеалу, тобто збагачення, 
удосконалення, становлення розуміється як 
розвиток. Розвиток не є лінійним проце-
сом, спрямованим «знизу до гори», навпа-
ки, можливі кризи, тимчасові відходи на 
рівні, що були здолані раніше, зупинки. Але 
на цьому шляху можливе виокремлення 
деякої узагальнюючої траєкторії, що і до-
зволяє вести мову про розвиток. 

У сучасному освітньому процесі розви-
ток, не завжди розуміється як комплексна 
задача: наявний сильний дисбаланс уваги 
до проблем розвитку інтелектуального і 
розвитку особистісного за переваги першо-
го аспекту. Звертаємо увагу на те, що до-
сить часто розвиток як завдання усвідом-
лено взагалі не формулюється, а проблема 
розвитку підмінюється питанням передачі 
знань або досвіду. Значну за часом і важ-
ливістю позицію в цьому процесі посідає 
період навчання у закладі вищої освіти. 
Проблема особистісно-професійного розви-
тку в період навчанні у закладі вищої осві-
ти широко подано в працях вітчизняних 
дослідників, зокрема Л. Афанасенко, 
О. Кочарян, І. Мартинюк, Л. Омельченко, 
С. Оксамитної, С. Яшник та ін. [23–25]. 

У роботах вітчизняних авторів просте-
жуються наступні основні напрями особис-
тісно-професійного розвитку студентів: 

 розвиток професійної спрямованості і 
необхідних здібностей; 

 професіоналізація і удосконалення 
психічних процесів і станів; 

 формування життєвої позиції і конк-
ретизація життєвих планів; 

 підвищення рівня самостійності і від-
повідальності; 

 зростання рівня домагань у сфері 
майбутньої професії; 
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 етичний, естетичний і духовний роз-
виток; 

 -підвищення вагомості самовиховання 
і формування якостей, необхідних у майбу-
тній професійній діяльності; 

 -підвищення ініціативи і творчості; 

 -формування психологічної готовності 
до професійної діяльності. 

Залишається відкритим питання про 
джерела професійного розвитку. Безумов-
но, що одним із джерел є зовнішнє середо-
вище. Наприклад, в умовах освітнього 
процесу принаймні природньо, що знання, 
завдання, які пропонуються педагогами 
студентам впливають на професійне ста-
новлення. Але відомо, що жодні зусилля не 
забезпечують професійне зростання, якщо 
студент сам не виявляє активності, не ру-
хається вперед, не прагне до професійної 
самоактуалізації, бо не є суб’єктом освіт-
нього процесу, а стає об’єктом впливу. 

Справжній розвиток особистості – це, 
перш за все саморозвиток, що визначаєть-
ся не зовнішніми впливами, а внутріш-
ньою позицією самої людини. От же, необ-
хідним процесом професійної самоактуалі-
зації є професійне зростання, що передба-
чає набуття нових знань, умінь, навичок 
завдяки розширенню кількості ситуацій, у 
яких вони виявляються затребуваними. 

Важливу позицію в усвідомленні своїх 
якостей і самооцінки у студентські роки 
належить рефлексії – зануренню у світ вла-
сних вчинків, почуттів, співставлення їх з 
оточуючою дійсністю. 

Саме у студентські роки відбувається 
оцінка і переоцінка власних професійних і 
особистісних якостей. В. Слободчіков наго-
лошує, що неспівпадіння «Я» як суб’єкта 
умінь і хвилювань, відповідного умовам 
співбуття, і «Я», що не відповідає йому, ви-
являється не між «ми» і «вони», а у власному 
уявленні про себе. 

Таке неспівпадіння має розумітися як 
виокремленість і визначеність себе серед 
інших людей (виникає особлива форма 
свідомості «Я-Ви»). З цього моменту почи-
нається процес самообмеження (уточнення 
меж самототожності співбуття); процес 
бурхливого усвідомлення своїх бажань, 
мотивів, здібностей, особистісних якостей. 
Заслуговує на увагу те, що в цей період 
відбувається процес диференціації змісту 
самосвідомості, формується здатність до 
аутокомунікації («Я–Я»), здатність до відрі-
знення себе від не-себе всередині самого 
себе (внутрішня рефлексія). Відокремлюю-
чись від образу себе в очах найближчого 
оточення, об’єктивуючи свої якості як «не-
Я», людина у внутрішньому діалозі виявля-
ється здатною вийти за межі аутокомуні-

кації як такої і увійти в сферу загально-
людських, життєвих сенсів [7]. 

Саме цей момент у духовному розвитку 
людини В. Слободчіков пов'язує з пошуком 
своєї вкоріненості у світі, з формуванням 
власного світогляду. «З цього моменту по-
чинається важкий шлях індивідуалізації 
розвитку, що обіймає і як привласнення 
своєї суб’єктності, що зазвичай утворюва-
лася не з волі і без усвідомлення її носія, як 
становлення справжнього авторства у ви-
значенні і реалізації власного способу жит-
тя» [26]. 

Результати досліджень [27–30], доводять, 
що більшість 17–19-річних людей усвідом-
люють власні дії і вчинки, і лише деякі ві-
докремлюють себе від самопізнання і са-
моаналізу. Саме у студентські роки є всі 
необхідні психологічні умови для розвитку 
рефлексії: яскрава потреба у самопізнанні, 
змістовна самооцінка, висока потреба у 
спілкуванні, наявність внутрішніх конфлі-
ктів і труднощів самосвідомості. 

Бути суб’єктом власного життя – це го-
ловне завдання, що вимагає свого 
розв’язання у напряму актуалізації потен-
ціалів самоактуалізації. Зазначимо, що 
справжній період навчання у закладі ви-
щої освіти у студентів є найбільш сензити-
вним для самовизначення, саморозвитку, 
самовиховання, у загальному для 
розв’язання завдань самоактуалізації, де 
рефлексійності надається провідна пози-
ція. Отже, цей період у професійному ста-
новленні студентів закладів вищої освіти є 
визначальним в самоактуалізації, а рефле-
ксійність допомагає виробити стратегію і 
тактику навчання таким чином, щоб за-
безпечити максимально успішні результати 
[31]. Свідоме самовизначення себе у про-
фесійній діяльності – основний зміст про-
фесійного становлення студентів. Рефлек-
сійність в структурі процесу самоактуалі-
зації спрямована на ціннісно-сенсову сфе-
ру, що забезпечує цілісність і усвідомле-
ність діяльності за посередництвом влас-
них цінностей, сенсів, самоцінок та забез-
печує особистісне і професійне зростання. 

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Теоретичний аналіз питань 
рефлексії  і рефлексійності дозволив зроби-
ти наступні висновки. 

Поняття рефлексії не має єдиного тлу-
мачення. Її розглядають як функцію свідо-
мості, що є підґрунтям для створення реф-
лексійного шару свідомості; рефлексія бере 
участь у побудові майбутніх планів дій і 
особистісного розвитку; вона визначає 
особистісну організацію суб’єкта; рефлексія 
здійснює регуляцію особистості. Рефлексія 
розглядається  з позицій аксіологічного 
підходу у взаємозв'язку з ціннісними оріє-
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нтаціями, процесами самосідомості, само-
розвитку. 

Таким чином, рефлексія виявляється у 
побудові сенсів, ціннісних орієнтацій, з 
одного боку, а з іншого – вона є основним 
механізмом особистісного і професійного 
саморозвитку особистості. 

Рефлексійність – є якістю особистості, 
що спрямована на визначення сенсів і ви-
являється крізь здатність до ціннісної са-
моорієнтації, сенсової саморегуляції та є 
внутрішнім джерелом саморозвитку особи-
стості. 

Студентський вік — це період у профе-
сійному становленні  студентів закладів 
вищої освіти, він є визначальним у самоа-
ктуалізації, самореалізації, саморозвитку, а 
рефлексійність допомагає виробити стра-
тегію і тактику навчання так, щоб досягти 
максимальних результатів. 

Рефлексійність в процесі самоактуаліза-
ції спрямована на ціннісно-сенсову сферу, 
що забезпечує цілісність і усвідомленість 
діяльності. 

Отже, взаємозв’язок показників рефлек-
сійності з показниками процесу самоакту-
алізації і виявлення позиції рефлексійності 
в процесі самоактуалізації студентів є ак-
туальним науковим завданням. 
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THE POSITION OF REFLECTION IN THE PROCESS OF SELF-ACTUALIZATION  
OF FUTURE TEACHERS OF PRIMARY CLASSES 

Summary. The proposed work is devoted to the is-
sues of reflection of professional pedagogical activity and 
self-actualization of future primary school teachers. The 
article deals with the issues of professionalism of primary 
school teachers in the context of ideas of personal-
oriented education. The paradigm of the proposed study is 
based on the basic principles of a rationalized humanistic 
approach, which latently embraces the methodological 
foundations of contemporary post-classical, transdiscipli-

nary epistemology. Reflection in the process of self-
actualization of future primary school teachers is repre-
sented by the process of awareness of pedagogical prob-
lems, their analysis and determination of perspective 
ways of their solution. In the representation of reflexive 
processes aimed at self-change of personality in profes-
sional formation, we consider the definition of its types: 
extrovert reflection, which defines the orientation of pro-
fessional realization of personality, and introvert reflec-
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tion, which provides an analysis of the personal resources 
of the future teacher of initial movement. 

In view of this, we see the position of reflection in 
the process of self-actualization of future primary school 
teachers in correlating the possibilities of their own "I" 
with what the chosen profession requires. It should be 
noted that each profession corresponds to the ideas about 
it, which are formed by professionals and in society. But 
not always these ideas coincide in images and character-
istics. Reflection helps the person to formulate the ex-
pected results, to outline the goals of further professional 
pedagogical activity, to adjust the personal professional 
path. The importance of reflection for primary school 
teachers is due to the fact that their activity is multifunc-
tional. The elementary school teacher should ensure that 
the following functions are fulfilled: teaching, educational, 
methodical, pedagogical research, prognostic, health-

saving. Reflection actively influences the production of 
innovative ideas, the realization of which is possible pro-
vided the self-actualization of the individual. The analysis 
of the position of reflection in the process of self-
actualization of future elementary school teachers allows 
us to emphasize the following peculiarity of pedagogical 
reflection of elementary school teachers: the willingness to 
act in situations with a high degree of uncertainty, which 
is conditioned by the formation of the teacher's skills to be 
aware of the barrier. 

Keywords: innovative processes; reflection; self-
actualization; self-development; elementary school teach-
er; professional pedagogical activity. 
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МЕДІЙНА ГРАМОТНІСТЬ ЯК НЕВІД’ЄМНА РИСА СУСПІЛЬСТВА ЗНАНЬ ХХІ СТ. 

У статті розглянуто деякі аспекти навчан-
ня медійної грамотності, яку можна вважати 
однією із ключових галузей знань, необхідних для 
повноцінного розвитку та становлення грома-
дянина будь-якої країни світу у ХХІ столітті. 
Стрімкий розвиток різноманітних медійних 
засобів поширення інформації, які забезпечує 
Інтернет та інші сучасні інформаційні техно-
логії, спричиняє необхідність забезпечення роз-
витку навичок медійної грамотності на новому 
якісному рівні.  

Ключові слова: суспільство знань; навчання 
медійної грамотності; сучасні медійні засоби; 
інформаційні технології; виклики медійної осві-
ти. 

 

Постановка проблеми. Люди живуть у 
штучному медійному середовищі настільки 
ж неусвідомлено, як риби у воді. Вони зви-
кли до того, що медійні засоби оточують їх 
щодня. Крім стабільного існування таких 
традиційних засобів поширення інформа-
ції, як радіо та телебачення, стрімкого роз-
витку зазнає інтернет, та усі його різнома-
нітні форми, як наприклад, пошукові сис-
теми, соціальні мережі (Фейсбук, Інстаг-
рам, Телеграм канал), блоги, сайти новин 
тощо. Отже, користувачам цих медійних 
засобів непросто усвідомити, що медійна 
реальність іноді пропонує недосконалі чи 
хибні відображення світу, у якому вони 
живуть. Зростаюча галузь медійної освіти 
має на меті усвідомити споживачів медій-
них послуг щодо особливостей медійного 
простору та підсилити критичне мислення 
щодо медійних конструкцій реальності.  

Розглядаючи різні аспекти навчання 
медійної грамотності, потрібно зауважити, 

що в епоху глобалізації та стрімких змін 
ринку праці в усьому світі саме вона стає 
ключовою у процесах становлення демок-
ратії, коли кожна особа має право на влас-
ну думку, якщо вона не суперечить чинно-
му законодавству країни, та, водночас, 
кожна особа має право на достовірну ін-
формацію. Дослідження ролі медійної гра-
мотності та таких її різновидів, як критич-
не читання та критичне мислення, в освіті 
та суспільному житті проводять численні 
зарубіжні науковці, зокрема, Г. Бейкер, Е. 
Віліс, Л. Гамільтон, Р. Гобс, С. Дункан, С. 
Ешлі, Дж. Кан, М. МакЛуган, М. Попсел, А. 
Сілверблат, Н. Селвін, українські науковці 
Н. Войтко, Г. Онкович, В. Робак, І. Сахне-
вич тощо. Потрібно відзначити, що у ши-
рокому значенні медійну грамотність мож-
на визначити як здатність отримувати, 
аналізувати, оцінювати та передавати різ-
номанітні медійні меседжі [1]. Отже, ме-
дійна грамотність – це не тільки і не стіль-
ки розвиток певних навичок, але також 
набуття знань щодо медійної індустрії, за-
гальних зразків контенту та широкого пог-
ляду на результати її діяльності. Узагаль-
нюючи ці два визначення, можна припус-
тити, що набуття знань про медійну індус-
трію, особливо про економіку медійних 
засобів, послабить відчуття абсолютної до-
стовірності інформації та підштовхне спо-
живача медійних продуктів до здорового 
скептицизму.  

Світовий досвід усвідомлення принци-
пів медійної грамотності та підходів до її 
навчання у розвинених країнах Європи 
може бути надзвичайно корисним і для 
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